Целью организации научно-исследовательской работы в филиале является создание и поддержание творческой гуманитарной среды, повышение научного уровня преподавателей и студентов в соответствии с современными требованиями российского законодательства и мировыми достижениями в области науки и образования.
Основными задачами в области НИР, как и в предыдущие годы являются:
1) организация и проведение фундаментальных и прикладных научных исследований, в т.ч. по проблемам образования;
2) использование полученных результатов в образовательном процессе;
3) содействие подготовке научно-педагогических кадров высшей квалификации;
4) практическое приобщение студентов к постановке и решению научных проблем;
5) расширение научно-исследовательского сотрудничества, в том числе международного, с учебными заведениями, совместная разработка научной продукции. 
Исходя из этого, формы организации НИР в филиале остаются традиционными: 
- проведение индивидуальных и коллективных научных исследований преподавателей по приоритетным направлениям науки и техники; 
- научно-исследовательская работа студентов, осуществляемая в процессе написания дипломных, курсовых и иных научных работ;
- работа научных студенческих кружков во внеучебное время под руководством опытных преподавателей; 
- подготовка и реализация совместных научных проектов с головным университетом и его филиалами, другими научными и образовательными учреждениями Республики Башкортостан, Российской Федерации и зарубежья (научно-практические конференции, конкурсы творческих работ и др.).
Научно-исследовательская работа в Филиале опирается на сложившуюся инфраструктуру, основу которой составляют четыре кафедры, информационно-библиотечный центр им. Р.Г. Кузеева, издательский центр.
В течение 2012 г. запланированные научные исследования, научные работы и мероприятия выполнялись преимущественно в установленные сроки.
Сотрудники Филиала приняли участие в 46 научных конференциях различного уровня, в том числе 23 – международного статуса.  
Всего в виде тезисов и статей в материалах научных и научно-практических конференций опубликовано 62 работы, в периодических журналах РБ и РФ 49 статей, из них 3 в журналах, рекомендованных ВАК, 13 публикаций в зарубежных изданиях. 
Издано 1 монография, 3 учебных пособия. 
В 2012 г. на базе университета состоялось 19 научных мероприятия, из них: 8 научно-практических семинаров, 10 научных конференций (в том числе 7 студенческих), 1 олимпиада.
Исследовательская деятельность студентов нашла отражение в 63 докладах, сделанных на научных мероприятиях, как внутри вуза, так и за его пределами (28 – на конференциях регионального уровня). 
В 2012 г. на базе вуза проведено 7 студенческих конференций. Опубликовано 34 студенческих статьи, 30 из которых являются самостоятельными исследованиями. 13 студентов получили награды (дипломы, грамоты) за призовые места на различных конкурсах.
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