Отчет об учебно-методической работе доцента Гаврилова В.А. за 1 полугодие 2013-2014 учебного года.

I. Учебная работа.

В первом семестре 2013-2014 учебного года работал на 0,5 ставки доцента и на 0,5 ставки профессора (с 11 ноября 2013 года). Учебная нагрузка выполнена полностью: по должности доцента – 196,9 часов, по должности профессора – 116,1 час. Итого: 313 часов. Из них проведено аудиторных занятий: 142 часа, что составляет 44,9 %.
На педагогическом факультете по специальности учитель начальных классов для студентов 5 курса (очное) по дисциплине  «История отечественной литературы» прочитано 32 часа лекций  и проведено 16 часов практических занятий. Акцент в курсе был сделан на жанрово-стилевой и концептуальной эволюции русской литературы Х1Х века. Студенты уяснили, в чем состоял переход от жанрового мышления русского классицизма к стилевому и личностному мышлению в русском романтизме и реализме. Была раскрыта идейно-эстетическая целостность, мировоззренческая структурированность художественных систем романтизма и реализма. Было показано, в чем состояло ценностное, концептуальное ядро этих систем, какие иерархические структуры определяли динамику развития романтизма и реализма. Духовно-эстетический опыт этих стадий развития русской литературы рассматривался в его актуальных аспектах, в перекличках с современными духовными и нравственными процессами. Курс способствовал выработке у студентов системы ориентаций в современном социальном мире. Студенты убеждались в том, что нет ни одной культуры, которая могла бы обойтись без системы ценностных ориентаций или координат. Курс «История отечественной литературы» фундаментальным образом помогает формированию у студентов аксиологических представлений и целостной картины мира. 
На практических занятиях студенты 5 курса педагогического факультета зарекомендовали себя очень активными, творческими и работоспособными. Особенно выделяются глубиной и самостоятельностью мышления и прилежанием такие студентки, как Медведева Н., Третьякова Е., Гольцова, Сарычева О., Савченкова, Хомякова, Горяйнова.
На 5 курсе дневного отделения филологического факультета было проведено 10 часов лекционных занятий по дисциплине «История русской литературы ХХ-ХХ1 века». Материалом лекций послужил литературный процесс 1950-1960 –х годов. Были проанализированы крупнейшие произведения Л.Леонова, В.Розова, А.Арбузова, В.Тендрякова, В.Распутина. Были рассмотрены предпосылки и результаты идеологического и эстетического сдвига в русской литературе в период «оттепели», были прослежены лирические элементы в русской прозе и драматургии данного периода. С заданиями, определенными для зачета большинство студентов справились успешно.
Студенты 1 курса дневного отделения дефектологического факультета по специальности «Педагогика и психология образования» в ходе освоения дисциплины «История русской словесности» в течение всего семестра проявляли повышенную познавательную мотивированность в овладении историко-литературными и теоретическими знаниями.   Они увлеченно и качественно работали на практических занятиях, проявили способность к объективной самооценке своих достижений, аргументировано оценивали ответы товарищей. Осуществлялась работа по активному овладению теоретическими понятиями для анализа конкретных текстов. Студенты хорошо справляются и на  практических занятиях и в процессе промежуточной аттестации с заданиями по определению принадлежности произведения к тому или иному литературному роду, жанру, направлению. Они уверенно отыскивают основные признаки  стиля и жанра, точно характеризуют нравственно-психологические и социальные свойства персонажей, справляются с анализом авторской позиции, авторских ценностей и идеалов.  Заслуживает одобрения учебная и творческая работа таких студентов как Евдокимова, Ильина, Мамонова, Кожевникова.
        На заочном  отделении дефектологического  факультета для студентов 5 курса (олигофренопедагогика), а также на вечернем отделении (4 курс. логопедия) при изучении дисциплины «Литература с основами литературоведения»  теоретические понятия, связанные со спецификой литературы, а также с направлениями романтизма и реализма, вводились на материале литературного процесса Х1Х века. Кроме проверки этих понятий, осуществлялся контроль за чтением текстов: студенты должны были зафиксировать в дневниках чтения по особому алгоритму не менее 24 произведений русской литературы  Х1Х века, а также выучить наизусть не менее 10 стихотворений. На подготовку к практическим и лекционным занятиям студентами  было затрачено 40 часов. При этом использовались новейшие научно-теоретические работы и учебники. По теоретическим дисциплинам опирался на работы Хализева В.Е., Тамарченко Н.Д. («Теоретическая поэтика», М. 1999), Есина А.Б. В процессе преподавания историко-литературных дисциплин использовались работы Аношкиной В.Н., Скатова Н.Н., Святополка-Мирского, Троицкого В.Ю. и др. Систематически использовались интернет-ресурсы http://www.rusinst.ru/ - Институт Русской Цивилизации, http://www.msu.ru/ - сайт МГУ,  http://magazines.russ.ru/voplit/ - журнал «Вопросы литературы»,  http://feb-web.ru/ - Фундаментальная электронная библиотека "Русская литература и фольклор" (ФЭБ) и др. 

II. Учебно-методическая работа.
В первом семестре 2013-2014 учебного года был обновлен учебно-методический комплекс по «Истории отечественной литературы» для педагогического факультета, обновлен УМК по дисциплине «Литература с основами литературоведения» для 5 курса дефектологического факультета по специальности «Олигофренопедагогика». Обновлен УМК по дисциплине «История русской словесности» для 1 курса дневного отделения дефектологического факультета. ( Всего 8 ч.  Х  3= 24 часа).

В связи с включением в индивидуальный план таких дисциплин как «Основы филологической работы с текстом» (3 курс филфак) и «Русская литература ХХ-ХХ1 века (5 курс филфак) были разработаны соответствующие  учебно-методические комплексы. На разработку  УМК по «Русской литературе ХХ-ХХ1 веков» затрачено 24 часа. На разработку УМК по дисциплине «Основы филологической работы с текстом» было затрачено 24 часа. ( Итого: 24 ч. Х 2 = 48 часов).

Были составлены тестовые и традиционные задания для промежуточного контроля освоения дисциплин: «История отечественной литературы» -  5 курс педфак; «История русской словесности» - 1 курс деффака, очное отделение; «Литература с основами литературоведения» - 5 курс деффак, заочное отделение. В первом семестре 2013-2014 учебного года при разработке тестовых заданий акцент делался на проверку навыков владения студентами терминологическим аппаратом, на умение дифференцировать различные художественные приемы, определять элементы композиции, осуществлять целостное описание композиции по соответствующим рубрикам и алгоритмам. Имеются тестовые задания, основанные на анализе и интерпретации фрагментов художественных произведений, а так же на применение теоретических понятий к свободно избираемому самими студентами материалу. Тестовые задания представлены в электронном виде как банк контрольных учебных заданий (БКУЗ). (Итого 20 ч. Х 3 = 60 часов)

Составлены аннотации к рабочим программам по  «Русской литературе ХХ-ХХ1 веков», «Основы филологической работы с текстом», «Проблематика и поэтика драматургии М.Булгакова», «Литература с основами литературоведения» (для заочного отделения деффака), «Литература с основами литературоведения» (для очно-заочного отделения деффака). (Итого 3ч. Х 5 = 15 часов). Всего – 147 часов

III. Организационно-методическая работа.

Участвовал в пяти заседаниях кафедры (15 часов). Выступил  с рецензиями на планы-проспекты докторских диссертаций Тимашевой Л.В. «Эволюция лирического героя в поэзии 1960-90-х годов ХХ века» и Шацкого  Е.О. «Историософская концепция в военной романистике 1950-1980-х годов». (Итого: 10 ч. х 2 = 20 часов). Составил рецензию на кандидатскую диссертацию Даниленко О.Д. «Система психологического анализа в романе Ф.М.Достоевского «Униженные и оскорбленные» (10часов).

 Осуществлял ведение личной страницы преподавателя на сайте университета (25 часов), где размещены материалы по следующим рубрикам:

 - научные статьи и публикации;
- рецензии на книги и диссертации;

- аннотированные программы;

- УМК;

-отчеты.

Посетил занятия Котовчихиной Н.Д., Стариковой В.А., Шевцовой Л.И., Литвиненко Н.А. – итого 8 часов.

Всего часов - 78
IV. Научно- исследовательская  работа.

Подготовлена рецензия на учебник «Современная русская литература» Лейдермана и Липовецкого (30 час.).


В июле 2013 года в электронном журнале «Парус» была опубликована статья «Проблематика национальной самобытности в поэзии Станислава Куняева»: parus.ruspole."Парус", 2013 г., выпуск 24. – ( 20 часов).
В декабре 2013 года опубликована статья «Проблематика русской национальной самобытности в поэзии С.Куняева» в кн.: Русская литература в мировом культурном пространстве. Ценности и смыслы. М., 2013. С.172-176., 0,5 п.л. ( 20 часов)
Сдана в печать в вестник МГГУ им.Шолохова «Филологические науки» статья « Диалектика гармонии и противоречия в поэзии Л.Мартынова (школа поэтической толерантности)» ( 20 часов)
В ноябре 2013 года принимал участие в Пятой Международной научно-практической конференции «Русский язык в коммуникативном пространстве современного мира». ( 10 часов).
В 1 семестре 2013-2014 учебного года была создана личная страница на сайте филологического факультета МГГУ им.Шолохова, где публикуются материалы по учебно-методической и научной работе. В настоящее время объем составляет более 150 страниц.
Итого – 100 часов      
V. Воспитательная работа. Профориентационная работа.
Проводил воспитательную работу на 5 курсе дневного отделения филологического факультета. Провел индивидуальные беседы со студентами Сутягиной, Мотавиной, Борисовой, Антоненко, Пидченко. ( 10 часов)
 Систематически работаю во внеаудиторных условиях со студентами 5 курса педагогического факультета (специальность – начальные классы). Со студентками Сарычевой, Горяйновой, Уваровой и Михайловой беседовал о кризисных явлениях в освоении русской классики современной молодежью. ( 4 часа)
19 октября и 2 ноября 2013 года провел «Дни открытых дверей» на филологическом факультете для абитуриентов заочного отделения. ( 4 часа). Выступал с профориентационными беседами с учащимися 11 класса средней школы № 4 и гимназии №1 г.Краснознаменска Московской области. ( 4 часа). Совместно с аспиранткой Гричаниной В.В. подготовил двух докладчиков  - учащихся СШ № 4 г.Краснознаменска для участия в Международной научно-практической конференции «Русский язык в коммуникативном пространстве современного мира». ( 2 часа).  Итого – 24 часа.

Итого за 1 семестр 2013-14 учебного года выполнено – 349 часов (вторая половина дня).
22 января  2014 года

Доцент Гаврилов В.А.

