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ШАНОВНЕ ТОВАРИСТВО !
Щиро вітаємо ваше зібрання, яке покликане об’єднувати народи ідеями людинолюбства. Вони наснажували творчість найвідомішого випускника Ніжинської вищої школи Миколи Гоголя. Саме на його інтелектуальній батьківщині вперше почали активно досліджувати його вплив на розвиток літератур слов’янських і неслов’янських народів. Микола Гоголь цікавить сьогодні італійців, китайців, японців, корейців, американців, ірландців.

У Ніжинському державному  університеті імені Миколи Гоголя  усі ці наукові дослідження консолідує Гоголезнавчий центр. Він – в числі організаторів міжнародних читань в Московському «Домі Гоголя» – музеї і науковій бібліотеці видатного письменника. В рік 205-ліття з дня його народження майже сто науковців з Росії й України, Японії й США, Білорусі й Грузії, Італії й Польщі, Ізраїлю  підготували нові розвідки про творчість Гоголя в діалозі культур, якими планують поділитися в Києві, Ніжині та інших містах України та світу. Ідеями «великого людинолюбця», як його називав Тарас Шевченко, перейнялося багато фахівців з різних країн, тому наукові спілкування нерідко відбуваються у різних цікавих форматах. 
Ніжинські гоголезнавці, викладачі й студенти Гоголевого вишу закликають всіх науковців, педагогів та учнівську молодь лише до творчих дискусій задля збереження миру й піднесення людської гідності.
  З побажаннями успіхів у подвижницькій праці!
	Ректор                                                                                             професор О.Д. Бойко 
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Центр гуманітарної співпраці з українською діаспорою   Н.П. Онищенко
	Гоголезнавчий центр Ніжинського державного 
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університету імені Миколи Гоголя   професор П.В. Михед 




