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Оренбург

27 марта 2013 г.

РЕГЛАМЕНТ РАБОТЫ
Место проведения – Оренбургская областная универсальная научная библиотека им. Н.К. Крупской, зал заседаний (г. Оренбург, ул. Советская, 20) 
Время проведения – 10.00 – 14.00
Продолжительность выступлений – 10–15 минут
Обсуждение, вопросы – до 5 минут

Модераторы чтений – С.В. Любичанковский, В.Я. Бабенко 

В программе Шевченковских чтений состоятся презентации:
· Истории НИИ «Институт Тараса Шевченко»

· Научного общества украинистов им. Т.Г. Шевченко 
· Монографии Т.Л. Большаковой «Быль о Тарасе» Леонида Большакова: 
              от замысла к книге» 
· Монографии Д.А. Черниенко «Украинистика Южного Приуралья» 
· Украиноведческой научной литературы Южного Урала
· Стендовых материалов заочных участников чтений  

ОТКРЫТИЕ НАУЧНЫХ ЧТЕНИЙ
Любичанковский Сергей Валентинович – профессор кафедры истории России Оренбургского государственного педагогического университета, доктор исторических наук (Оренбург)
ПРИВЕТСТВЕННЫЕ ОБРАЩЕНИЯ
Мельничук Игорь Сергеевич – Генеральный консул Украины в Нижнем Новгороде (Приволжский Федеральный округ)
Дёмин Олег Алексеевич – Чрезвычайный и Полномочный Посол Украины в Республике Казахстан (Астана) 
Кулагин Дмитрий Владимирович – Вице-губернатор – Заместитель Председателя Правительства – Руководитель Аппарата Губернатора и Правительства Оренбургской области (Оренбург) 

Шориков Виктор Александрович – министр культуры, общественных и внешних связей Оренбургской области (Оренбург)

Стус Дмитрий Васильевич – Генеральный директор Национального музея Тараса Шевченко, член Гуманитарного совета при Президенте Украины (Киев)

Ратушный Михаил Ярославович – Председатель Украинского Всемирного Координационного Совета (Киев)

Науменко Николай Петрович – председатель Оренбургской областной украинской культурно-просветительской общественной организации им. Т.Г. Шевченко (Оренбург)
Амелин Веналий Владимирович – директор НИИ истории и этнографии Южного Урала Оренбургского государственного университета, доктор исторических наук, профессор (Оренбург)

Репинецкий Александр Иванович – заместитель директора по научной работе Поволжского филиала Института российской истории РАН, доктор исторических наук, профессор (Самара)
Бабенко Василий Яковлевич – член Правления Украинского Конгресса России, кандидат исторических наук, доцент (Уфа)

ВЫСТУПЛЕНИЯ И СООБЩЕНИЯ

Большакова Татьяна Леонидовна – член Союза журналистов России (Оренбург)

Наследие Л.Н. Большакова как источник современных историко-культурных исследований

Камскова Татьяна Александровна – заведующая кафедрой  библиотечно-информационной деятельности Оренбургского государственного института искусств им. Л. и М. Ростроповичей, заведующая редакционно-издательским отделом Областной универсальной научной библиотеки им. Н.К. Крупской, кандидат педагогических наук (Оренбург)
Деятельность Института Тараса Шевченко в контексте регональной науки

Коломиец Галина Григорьевна – профессор кафедры философской антропологии Оренбургского государственного университета, доктор философских наук (Оренбург) 
Нереализованные проекты Л.Н. Большакова

Скопинцева Татьяна Юрьевна – доцент кафедры культурологии ОГУ, кандидат философских наук (Оренбург)

Проблема «культурного ядра» в региональной традиции Оренбуржья

Бабенко Василий Яковлевич – директор Уфимского филиала МГГУ им. М.А. Шолохова, Председатель Научного общества украинистов им. Т.Г. Шевченко, кандидат исторических наук, доцент (Уфа)

Актуальные вопросы сохранения научного наследия Л.Н. Большакова

Черниенко Денис Аркадьевич – руководитель Центра славянских языков и культур Уфимского филиала МГГУ им. М.А. Шолохова, докторант Удмуртского государственного университета, кандидат исторических наук, доцент (Ижевск – Уфа) 

Перспективы южноуральского шевченковедения в контексте региональной украинистики 
Сиренко Юлия Валериевна – заведующая кафедрой психолого-педагогического и гуманитарного образования Уфимского филиала МГГУ им. М.А. Шолохова, кандидат педагогических наук (Уфа)

Творческое наследие Тараса Шевченко в украинском национальном образовании: опыт Башкортостана и России

Пилипак Максим Анатольевич – заведующий сектором организации научных исследований Уфимского филиала МГГУ им. М.А. Шолохова, кандидат исторических наук (Уфа)

Свадебная обрядность в творчестве Т.Г. Шевченко

Попова Елена Валерьевна – член Правления Оренбургской областной украинской культурно-просветительской общественной организации им. Т.Г. Шевченко (Оренбург)
Традиции «Шевченковского марта» в Оренбуржье 

Болдагарина  Роза  Баяновна – методист Актюбинского областного Дома дружбы (Актюбинск, Казахстан) 

«Пером и кистью казахскую ширь воспевший»: Кобзарь  на  Актюбинской  земле
ЗАОЧНЫЕ УЧАСТНИКИ

Орлова Надежда Ивановна – директор Литературно-мемориального дома-музея Тараса Шевченко (Киев) 

1. Альбом Л.С. Алексєєва: Деякі штрихи до малярської спадщини Тараса Шевченка (Альбом Л.С. Алексеева: Некоторые штрихи к художественному наследию Тараса Шевченко)

2. «Я думаю присвятити себе цілковито гравюрі…»: Шевченко-гравер («Я думаю посвятить себя полностью гравюре…»: Шевченко-гравер)
Бондаренко Галина Борисовна – ведущий научный сотрудник Института искусствоведения, фольклористики и этнографии им. М. Рыльского Национальной академии наук Украины, кандидат исторических наук (Киев)  

Священне дерево: з історії дослідження казахських мотивів у творчості Т.Г. Шевченка (Священное дерево: из истории исследования казахских мотивов в творчестве Т.Г. Шевченко)
Щербань Елена Васильевна – ведущий научный сотрудник Музея истории Десятинной церкви, кандидат исторических наук; Щербань Анатолий Леонидович – ведущий научный сотрудник Музея истории Десятинной церкви, кандидат исторических наук, доцент (Опишня – Киев)

Два портрети Кобзаря в кераміці – дві долі митців (Два портрета Кобзаря в керамике – две судьбы художников)    

Шаповал Лариса Ивановна – доцент кафедры истории Украины Полтавского Национального педагогического университета им. В.Г. Короленко, кандидат исторических наук (Полтава) 

Творчість Тараса Шевченка як джерело для етнографа-дослідника традиційної культури українців (Творчество Тараса Шевченко как источник для этнографа-исследователя традиционной культуры украинцев)
Шаленко Татьяна Ивановна – председатель Львовской областной организации Всеукраинского женского общества им. Е. Телиги, художественный руководитель капеллы бандуристов «Гамалия», искусствовед (Львов)

Тарас Шевченко та кобзарство (Тарас Шевченко и кобзарство) 

Пташник Ольга Романовна – младший научный сотрудник Международного института образования, культуры и связей с диаспорой НУ «Львовская политехника», магистр филологии (Львов)

Українські дітки у світі читають «Кобзар» (Украинские дети в мире читают «Кобзарь»)
Токарь Пётр Васильевич – советник Посольства Украины в Республике Казахстан, директор Украинского Центра науки и культуры при Посольстве Украины в Республике Казахстан, профессор Евразийского Национального университета им. Л.Н. Гумилева, кандидат социологических наук (Астана)

Деятельность Украинского центра науки и культуры при Посольстве Украины в Республике Казахстан по популяризации творчества Тараса Шевченко 
Шульга Игорь Иванович – доцент кафедры истории Отечества и культуры Саратовского государственного технического университета, кандидат исторических наук (Саратов)

Шевченковские страницы Саратовского края 

Савенко Евгений Викторович – Председатель Правления МНКА «Украинское товарищество «Вербиченька» (Нижнекамск), краевед (Казань) 

Тарас Шевченко в Казани (1857–1858 гг.)
Литвин Андрей Сергеевич – Председатель Правления МНКА украинцев г. Петрозаводска (Петрозаводск) 
Шанування Т.Г. Шевченка у Карелії (Почитание Т.Г. Шевченко в Карелии)

Черномаз Вячеслав Анатольевич – заместитель председателя Центра украинской культуры «Горлица», кандидат исторических наук (Владивосток)
Шевченковские праздники на Дальнем Востоке    
ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВКА 
О НИИ «Институт Тараса Шевченко»
Институт основан 27 марта 1993 г. по инициативе писателя-литературоведа Леонида Наумовича Большакова как общественная организация под эгидой Оренбургской областной украинской культурно-просветительской общественной организации им. Т.Г. Шевченко. С 1995 г. – структурное подразделение в составе Оренбургского государственного университета. Директор – Л.Н. Большаков, Почетный президент – академик Олесь Гончар (Киев). 
Институт проводил исследования биографии Т.Г. Шевченко периода ссылки и возвращения из ссылки, активно занимался издательской деятельностью, организовал ряд крупных научных конференций. В 1993–2003 гг. Институт обеспечил создание и развертывание работы двух научных школ:
1. Оренбургской школы шевченковедения. 

2. Оренбургской школы региональных энциклопедий.

Первым в России и СНГ Институт осуществил полную разработку научной биографии малоизвестного до тех пор писателя, мыслителя-вольнодумца, украинского дворянина, автора мемуаров «Мое время» – Григория Степановича Винского (1752–1818).

Кроме научной работы Институт развивал культурно-просветительское направление: курировал проведение «Шевченковского марта» и «Шевченковских чтений», помогал в организации праздников украинской культуры в районах Оренбургской области, активно сотрудничал с Орским музеем Тараса Шевченко и Мемориальным музеем-гауптвахтой Тараса Шевченко в Оренбурге, помогал в организации экспедиций с целью сбора и изучения украинского фольклора. Благодаря Институту были налажены широкие гуманитарный связи с научно-образовательными учреждениями и общественными организациями Украины. 
После ухода из жизни Л.Н. Большакова в 2004 г. Институт прекратил существование.     
ЭТАПЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 
НИИ «Институт Тараса Шевченко»

27 марта 1993 г. – презентация общественного Института Тараса Шевченко (директор – Л.Н. Большаков, Почетный президент – О.Т. Гончар). 

1 декабря 1995 г. – ИТШ вошел в структуру Оренбургского государственного университета и получил официальное название «Институт Тараса Шевченко – Центр энциклопедических проектов» («ИТШ – ЦЭП»). 

1997 г. – изданы три региональные литературные энциклопедии: «Оренбургская Шевченковская», «Оренбургская Пушкинская», «Оренбургская Толстовская». 

5 декабря 2000 г. – международная презентация Института Тараса Шевченко в Культурном центре Украины в Москве.
Декабрь 2000 г. – издана «Оренбургская биографическая энциклопедия» – на тот период первая и единственная в России региональная биографическая энциклопедия. 

2001 г.  – издан «Дневник» Т.Г. Шевченко с подробными научно-исследовательскими коммента​риями Л.Н. Большакова к каждой записи; Л.Н. Большаков явился научным консультантом документального четырехсерийного фильма «Мой Шевченко» телестудии «1+1» (Киев). Фильм показан в 2002 г.
Январь 2002 г. – начато издание электронного журнала ОГУ «Шевченко.RU».
2002 г. – создан консультативно-попечительский совет – Фонд «Оренбургский Институт Т. Шевченко» в составе представителей Оренбурга, Москвы, Киева, Уфы, Челябинска.   

ИЗДАНИЯ НИИ «Институт Тараса Шевченко» в 1993–2003 гг.
Дорофеев В.В. Оренбург Шевченковский / Оренб. Ин-т Т. Шевченко. Науч. зап. 1-я тетр. Оренбург: Ин-т Т. Шевченко, 1993. 76 с.

Большаков Л.Н. Комментарий к ДНЕВНИКУ Т. Шевченко / Оренб. Ин-т Т. Шевченко. Науч. зап. 2-я тетр. Оренбург: Ин-т Т. Шевченко, 1993. 108 с. 
Банников А.П. Шевченко и Сапожниковы / Оренб. Ин-т Т. Шевченко. Науч. зап. 3-я тетр. Оренбург: Ин-т Т. Шевченко, 1994. 76 с.

Большаков Л.Н. Тетрадь с вырванными листами / Оренб. Ин-т Т. Шевченко. Науч. тетр. Оренбург: Ин-т Т. Шевченко, 1995. № 1. С. 4–10.
Слово о полку Игореве / Оренб. Ин-т Т. Шевченко. Науч. зап. 5-я тетр. / перелож. Ю. Лифшица; предисл. Л.Н. Большакова. Орск, 1995. 32 с.

Оренбургская Шевченковская Энциклопедия. Тюрьма. Солдатчина. Ссылка. Энциклопедия одиннадцати лет. 1847–1858. Оренбург: ПД «ДИМУР», 1997. 516 с. 
Сапожников С.А. Шевченко, Бларамберги и Мавромихали / Оренб. Ин-т Т. Шевченко. Науч. зап. 6-я тетр. М.; Оренбург, 1999. 64 с. 

Электронный журнал «Шевченко.RU». Вып. 1–3. 2002–2009. URL:  http://artlib.osu.ru/site/index.php?option=com_content&task=view&id=11&Itemid=98 

Большаков Л. Там, за Уралом, за Елеком. Оренбург: ИПК ОГУ, 2003. 236 с. 
Институту Тараса Шевченко – 10 лет. Оренбург: ИПК ОГУ, 2003. 178 с.
Непериодический Бюллетень «Институт Тараса» (с 1994 г.).
ПУБЛИКАЦИИ О НИИ «Институт Тараса Шевченко»
Крикуненко В. «В степи далекой, за Уралом ...»: [О презентации трилогии «Быль о Тарасе» в посольстве Украины в Москве, об открытии общественного Ин-та Т. Шевченко в Оренбурге] // Литературные новости. 1994. № 6–7. С. 8.

Большаков Л.Н. Если говорить откровенно… [О деятельности Института Т. Шевченко 1994–1995] / Оренб. Ин-т Т. Шевченко. Науч. тетр. Оренбург. 1995. № 1. С. 11. 

Институт Тараса Шевченко // Оренбургская Шевченковская Энциклопедия: Тюрьма. Солдатчина. Ссылка. Энциклопедия одиннадцати лет. 1847–1858. Оренбург: ПД «ДИМУР», 1997. С. 482–483.
Институту Тараса Шевченко – пять лет // Літературна Україна. 1998. 21 травня. 
Коломиец Г. Весна обновления: [НИИ Т. Шевченко 5 лет со дня открытия. Деятельность Л.Н. Большакова как директора и составителя ряда книг о Шевченко] // Оренбуржье. 1998. 8 апреля. 

Тагирова А. Дело чести тех, кому дорога память: [«Круглый стол» в Оренб. Ин-те им. Т. Шевченко по поводу создания новых краеведческих энциклопедий] // Южный Урал. 2000. 28 октября.
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