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ЛИТЕРАТУРНЫЙ ПРОЦЕСС 1950 – 1960-х годов.


Культурная атмосфера «оттепели». Бурный и противоречивый процесс оживления культурной жизни. Обличительные мотивы в литературе этого периода. Изощренность и разнообразие жанрово-стилевых форм.


Сложные поиски правды жизни. Мощное развитие лирики в 60-е годы. Завершение творческой эволюции А.Ахматовой, Н.Заболоцского, Б.Пастернака. 
Лидеры шестидесятников (Е.Евтушенко, Р.Рождественский, А.Вознесенский), общность и дифференциация их творчества. Гражданственность и популярность их поэзии, ее публицистический пафос. Фрондерство этой поэзии, не посягавшей на коренные устои советского общества.

Гуманистический пафос этической поэзии Б.Окуджавы (1924-1997). Внутренняя полемика с ораторством и проповедничеством «эстрадной лирики». Непритязательность социального пафоса Б.Окуджавы (песенка «Полночный троллейбус»). Образ одиночества как универсальный знак главной беды человеческого существования. Исповедальность как основа содержания и стиля Б.Окуджавы.


Лирическая тенденция в драматургии и прозе 1960-х годов.


Творчество А.Розова и А.Володина. 

Выбор между общепринятой эталонностью и собственной индивидуальностью, «розовскими мальчиками» и «володинскими неудачниками».

Исповедальная проза и ее особенности.

Тема войны в прозе 1960- годов.

Творчество В.Быкова, Ю.Бондарева, Г.Бакланова, К.Симонова, Ю.Гончарова, В.Богомолова и других. Стремление к предельной правдивости в изображении военных будней и удела рядового солдата в прозе 60-х годов. Проблема подвига и цена победы в творчестве К.Симонова, В.Быкова, Ю.Бондарева.
Типология конфликтов в военной прозе. Проблема нравственного выбора в экстремальной ситуации.

Творчество Л.Леонова (1899-1994).
Творческий путь Л.Леонова. Роман «Русский лес». Проблематика, система образов. Художественные особенности. Конфликт Вихрова и Грацианского. Человек как частица общенародного целого, мотив «былинки», «кровинки». Символические образы в романе. Феномен иронии в романе. Тема Великой отечественной войны.

Творчество Б.Пастернака (1890-1960).
Лирика Б.Пастернака 1950-х годов. Образная система, лейтмотивы, символика. Проблемы человека в историческом потоке. Роман «Доктор Живаго». Концепция народа и личности. Соотношение лирического и эпического начал. Художественные интерпретации христианства. Социально-историческая диагностика: отношение к предпосылкам социалистической переделки мира и к результатам этой переделки. Характер Юрия Живаго, его политические, эстетические и этические взгляды.
Творчество Ю.Бондарева ( р.1924).
Художественный конфликт в повестях Ю.Бондарева «Батальоны просят огня» (1957) и «Последние залпы» (1959). Конфликт между воинской дисциплиной и верностью товарищескому долгу в этих повестях. Эпопейность и художественный психологизм в романе «Горячий снег» (1969). Образ генерала Бессонова как воплощение идеала русского офицера. Конфликт Дроздовского и Кузнецова в романе.

Идея смягчения отношений между двумя социально-политическими системами в романе «Берег» (1975). Образ идеального героя (лейтенант Княжко). Проблема памяти в романе. 
Проблемы гуманизма в романе «Выбор» (1980), тема жестокости и противодействия ей. Критика разрушительного вмешательства советской бюрократии в творческий процесс.

 Прогностический пафос романов Ю. Бондарева. Экологическая проблематика в романе «Искушение» ( 1990). Нравственный протест героя и автора против бездушных механизмов современной цивилизации. Система символов в романе «Искушение». Разоблачение в нем пороков советской элиты.
Обличительный пафос последних романов Ю.Бондарева: «Бермудский треугольник», «Без милосердия»,

Жанр лирико-философских миниатюр и эссе в творчестве Ю Бондарева.

 Творчество А.И Солженицына (1918-2008).

Проблема национального характера и русской истории ХХ века в ее трагических и драматических моментах – основа содержания произведений Солженицына. Народность, демократичность персонажей, энциклопедический охват действительности. Тотальная критика социалистической системы в творчестве писателя. 

Документализм солженицынской прозы (цикл романов «Красное колесо»). 

Философский характер проблематики и пафоса, исторические пристрастия писателя. Сжатие времени и концентрация пространства в рассказе «Один дань Ивана Денисовича».

Образ идеального героя в рассказе «Матренин двор». Политический и философский диспут в романе «В круге первом». Характеры Нержина, Сологдина, Рубина, Спиридона как выразителей основных мировоззренческих позиций в послевоенной России. Образ Сталина и концепция сталинизма в романе «В круге первом». 

Концепция советской действительности в романе «Раковый корпус». 

Историко-публицистическое повествование «Архипелаг ГУЛаг», его структура, система идей и образов, формы повествования, автобиографизм и документальность. Своеобразие лиризма в цикле «Крохотки». Тургеневские традиции в лирической прозе Солженицына.

Художественные тексты. «Один день Ивана Денисовича», «Матренин двор», «В круге первом», «Архипелаг ГУЛаг», «Крохотки» (семь-десять миниатюр по выбору).
ЛИТЕРАТУРА 1968-1986 ГОДОВ.

Основные социальные тенденции и культурная атмосфера. Усиление авторитарных тенденций в политике. Явления диссидентства в 60-70-е годы (А.Синявский, И.Бродский).
Публицистика А.Солженицына.

«Почвеннические» идеи в критике (В.Чалмаев, М.Лобанов, В.Кожинов). Эволюция соцреализма. Попытки модификации и обновления соцреализма. Усложнение взаимодействия между эпопейностьюи романностью в тетралогии «Пряслины» Ф.Абрамова: «Братья и сестры», «Две зимы и три лета», «Пути-перепутья», «Дом» (1958-1978). Успешная попытка создания Ф.Абрамовым народной эпопеи.

Эволюция исторического романа.

Традиции М.Шолохова в романах о коллективизации: «Кануны» В.Белова, «Мужики и бабы»  Б.Можаева.

Разрушение нормативной эстетики идеологического романа и кристаллизация в этом процессе мировоззренчески разнонаправленной философской прозы (В.Тендряков «Покушение на миражи», Ю.Бондарев «Берег»).
Историко-революционная проза и ее достижения (С.Залыгин «Соленая Падь», «Комиссия»).

Образ «делового человека» в прозе и драматургии 70-х годов. Роман Д.Гранина «Картина» (1980). Сергей Лосев как новый тип руководителя, осознающего внутренние противоречия социалистического общества и пытающегося по-своему их разрешить. Образ технократа Уварова и его критика в романе.
Эволюция положительного героя и эстетического идеала  в литературе 60-80-х годов.

Положительный герой как воплощение эстетического идеала и степень назидательности в нем.

Нравственный максимализм. Жертвенность и праведничество положительного героя, идея служения обществу и человечеству, отказ от аскетического идеала 30-х годов.

Своеобразие художественного психологизма, антагонистический конфликт аскетизма и потребительства, максимализма и конформизма в повестях Ю.Трифонова «Обмен» и «Дом на набережной».

Творчество Ч.Айтматова (1928-2008).
Эволюция художественного конфликта и авторской позиции в прозе Ч.Айтматова. Лирическое начало и философская проблематика в его произведениях. 

Повесть «Джамиля»: взаимопроникновение темы творчества и темы любви в этом произведении.

 Повесть «Первый учитель»: личность праведника в этой повести, конфликт эпох и мировоззрений. 

Повесть «Пегий пес, бегущий краем моря»: универсалистская проблематика, система символов, мифопоэтики.
Концепция «простого советского человека» в прозе Ч.Айтматова («И дольше века длится день», «Плаха»). Герои, на которых держится мир (Едигей Жангельдин, Бостон Уркунчиев).

Раскрытие Ч.Айтматовым перипетий исторического развития страны.

Философские споры и производственные коллизии в романе «Плаха» (1986). Варианты бездуховности в романе (наркомания, конформизм, стяжательство, государственный прагматизм). Идеал нравственного самоусовершенствования, провозглашаемый и отстаиваемый Авдием Каллистратовым. Роль мифа и притчи в поэтике романа «Плаха». Споры вокруг романа в критике.

Ведущие тенденции в поэзии 60-80-х годов. 
Пафос и проблематика творчества Е.Евтушенко. Соотношение публицистического и лирического начал в его поэзии. Злободневность, политическая актуальность его поэм и стихотворений.

 Творчество поэтов, близких к  Евтушенко по проблематике и стилю (Р.Рождественский, Б.Ахмадуллина). 

Творчество зрелого Л.Мартынова. Анализ стихотворных книг «Гиперболы» (1972), «Земная ноша» (1976),»Узел бурь» ( 1979), «Золотой запас» (1981).
Творчество Н.Рубцова (1936-1971).


Н.Рубцов – лидер «тихой лирики». Роль и функции символа, метафоры и эмоциональной атмосферы в поэзии Н.Рубцова. Приоритет традиционности в противовес эксперименту. Полемическое отталкивание от  городской культуры, живой интерес к сказочному, легендарному пласту культуры.


Тема природы, национальных истоков, патриархальной русской деревни в лирике Н.Рубцова.


Проблема памяти и русского народного характера в сборнике «Лирика» (1965). Поэтизация национальных святынь и приоритетов в сборнике «Звезда полей» (1967). Жанровая система, особенности поэтики, проблематика и пафос книги «Душа хранит» (1969). 

Эволюция лирического героя Н.Рубцова 1969-1971-х годов.
Традиции Н.Рубцова в творчестве А.Жигулина, Н.Тряпкина, Ю.Кузнецова.

Феномен «деревенской прозы» и ее эволюция.


Специфика жизненного материала, воспроизводимого писателями-«деревенщиками».


Приоритет нравственного пафоса в их прозе, поиск идеала, акцент на праведничестве, целомудрии, аскетизме ведущих героев.


Близость «деревенской прозы» к «тихой лирике». Идейная и эстетическая общность главных представителей этой прозы: В.Белова, В.Распутина, В.Шукшина, В.Астафьева.


Принципиальное следование традициям классики, пластичность, музыкальность слова, простота и естественность сюжетов, цельность и последовательность пафоса.


Поиск глубинных основ народной жизни, призванных заменить дискредитировавшую себя государственную идеологию. Слитность рассказчика и автора в деревенской прозе.


Творчество В.Белова (1932-2012).


Программный характер повести В.Белова «Привычное дело» (1966). Попытки на материале этой повести обосновать универсалистскую, духовно-религиозную концепцию народной жизни. Переплетение множества речевых стилей в этой повести. Моральная концепция автора, своеобразие его идеала. Характер Ивана Африкановича и его роль в художественном мире произведения.

Своеобразие историзма в романе «Кануны» (1976).


Поэтизация народной эстетики книги «Лад» (1972).

Творчество В.Распутина (р.1937).

Повесть «Деньги для Марии» (1967): конфликт душевной простоты и узкого практицизма в этой повести. 
Психология, жизнечувствие, мировосприятие старухи Анны в повести «Последний срок», как основа содержания и стиля этого произведения. Конфликт между городом и деревней в этой повести.
Духовный крах героя, отступника от народной морали и духовности в повести «Живи и помни» (1974). Нравственная непреклонность автора в его суде над А.Гуськовым. Феномен народного характера в изображении Настены.

Эмоциональная атмосфера, система символов, группировка персонажей, художественный конфликт в повести «Прощание с Матерой» (1976).

Своеобразие распутинской публицистики (повесть «Пожар» 1985).

Творчество В.Шукшина (1929-1974).

В.Шукшин – мастер рассказа. Традиции А.Чехова в его прозе.

Ориентация на полифонизм, раскрытие неоднородности и противоречия деревенской жизни.
Любование цельностью характера деревенского мужика в раннем творчестве В.Шукшина. Важнейший признак творчества зрелого Шукшина – его герой всегда на распутье. Образ Чудика, его достоинства и слабости. Диалогичность и формы комизма. Рассказ-судьба, рассказ-характер, рассказ-анекдот.
Проблематика, конфликты и идейный смысл сборников «Сельские жители» (1963), «Там вдали» (1968), «Характеры» (1973).

Своеобразие драматургии Шукшина, комическое, фарсовое, трагическое в его пьесах и киносценариях: «Живет такой парень» (1964), «А по утру они проснулись», «Калина красная» (1973).

Творчество Ф.Искандера (р.1929).

Противостояние господствующей идеологии в сатирических произведениях 60-70-х годов. Гоголевские  традиции в творчестве Ф.Искандера. Повышение роли гротеска. Конфликт между идеологизированным языком и живой реальностью в произведениях Ф.Искандера («Созвездие Козлотура» 1966, «Кролики и удавы» 1982).
Трагическое, комическое и карнавальное начало в поэзии А.Галича и В.Высоцкого.

ФИЛОСОФСКИЕ ТЕНДЕНЦИИ В РЕАЛИСТИЧЕСКОЙ ПРОЗЕ 1970-90-х ГОДОВ.
Просветительски-реалистические тенденции в прозе В.Быкова, Ю.Домбровского, Ю.Трифонова, А Вампилова. Отражение явлений духовного кризиса 70-80-х годов этой прозе. Художественные исследования процессов самопознания личности и ее ориентации в этом мире.

Использование усложненных аналитико-ассоциативных ходов в интеллектуальной прозе В.Тендрякова, Д.Гранина, Ю.Трифонова, А.Солженицына. Противоречивость как конструктивный принцип этой прозы. Соотношение изобразительного и обобщенно-символического плана в этой прозе.
Творчество В.В. Быкова (1924-2003).

Влияние на творчество В.Быкова Г.Бакланова и Ю.Бондарева.

Экстремальность ситуации, проблема нравственного выбора героя, нравственный максимализм авторской позиции в повестях В.Быкова «Дожить до рассвета» (1973), «Сотников» (1970), «Знак беды» (1982).

Художественный психологизм, концепция мира и человека в прозе В.Быкова.

Творчество Ю.В.Трифонова (1925-1981).

Обвинения в бытописательстве со стороны ортодоксальной критики, адресованной Ю.Трифонову. Нетипичность творчества Ю.Трифонова в условиях тоталитарной идеологии.
Фабульное воплощение конфликта духовных и бытовых ценностей в повести «Обмен» (1969).

Погруженность персонажей в повседневные бытовые заботы, их нравственная деградация в повестях «Долгое прощание» (1970) и «Предварительные итоги» (1971).

Традиционная позиция автора в историко-революционном романе о народовольцах «Нетерпение» (1973).

Новая фаза творческого развития Ю.Трифонова, начиная с повести «Другая жизнь» (1975). Экзистенциальный характер проблематики в этой повести, художественное исследование несовместимости любящих людей.

Формы слияния и размежевания голоса автора и голоса героя в повести «Дом на набережной» (1976). Глебов как тип конформиста, легко приспосабливающегося к любым идеалам и обстоятельствам.

Творчество А.В.Вампилова (1937-1972).

Новаторство Вампилова-драматурга. Ирония и сарказм  в вампиловских пьесах. Влияние экзистенциализма на творчество Вампилова. Смеховая стихия городского фольклора в его пьесах.

 Конфликт юношеской романтики и материальных соблазнов в иронической мелодраме «Прощание в июне» (1965).

 Изображение героя времени, составленного из «пороков в полном их развитии» (М.Ю.Лермонтов) в пьесе «Утиная охота» (1971).
Трагические мотивы в пьесе «Прошлым летом в Чулимске» (1972).

Художественный конфликт и логика его развития в пьесе «Старший сын» (1968).

Формы комизма, проблематика и идейная направленность цикла «Провинциальные анекдоты» (1970).
ЛИТЕРАТУРА КОНЦА ХХ – НАЧАЛА ХХ ВЕКА.

Тенденции постмодернизма в русской литературе конца ХХ века.

Поэма В.Ерофеева «Москва-Петушки» (1969). Деформация карнавального начала в этом произведении. Поэтика гротескных сближений высоких и низких стилистических и семантических пластов. 
С.Довлатов (повести «Заповедник», «Компромисс»).

В.Пелевин (романы «Священная книга оборотня», «Чапаев и пустота»).
Постмодернизм и формирование новой художественной системы в поэзии И.Бродского (1940-1996). Своеобразие лирического героя в книге стихов «Часть речи». Проблематика и поэтика цикла «Римские элегии». Особенности мифопоэтики, система лейтмотивов и символов в книге стихов « В окрестностях Антлантиды».
Судьбы реализма в новейшей литературе.
Типология характеров, авторские ценности и идеалы в романе Захара Пилепина (р.1975) «Санька» (2006). Историософская проблематика и национальная идея в цикле эссе «Я пришел из России» (2008).
Христианские мотивы в произведениях  В.Крупина (р.1941) последних лет: «Русские святые», « Повести последнего времени», « Незакатный свет. Записки паломника».
Рекомендуемая литература.

1. История русской литературы второй половины ХХ века.,Зайцев В.А.- Высшая школа, 2004 г.

2. История русской литературы ХХ века ( 20-90-е годы). Основные имена. Под редакцией Кормилова С.И., - М., 1998.
3. Н.Л.Лейдерман и М.Н.Липовецкий. Современная русская литература 1950-1990-е годы. В двух томах. - М..Академия, 2003 
4. Русская проза конца ХХ века. Сост. и вступ.статья С.И.Тиминой.-М.,2002.

5. История русской литературы ХХ века: учебное пособие / [С.И. Тимина, И.Н. Сухих, О.А. Лекманов и др.]. - М. : Издательский центр "Академия", 2013. 
.
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